Kinder mathematisch motivieren

Referentin: Elisabeth Gaigl



Lernmotivation ist die Bereitschaft der Person, eine
Aktivitat vornehmlich deshalb auszufuhren, weil sie sich
einen Kompetenzzuwachs verspricht.
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Ich das Rechnen jetzt verstehe
und dann ist es ganz leicht.

Es nicht so schlimm ist,
wenn man einen Fehler
macht.

Wir uns das immer mit
Beispielen erklaren, bis
es jeder verstanden hat.
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Es da jetzt endlich auch mal
knifflige Aufgaben gibt.

Wir nicht nur leichte
Aufgaben kriegen, sondern
auch schwierige, wo man
endlich mal richtig denken
muss.
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Veranschaulichung

Erfolgserlebnisse Entdecken
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Mit Schulerprodukten Kinder in Staunen

weiterarbeiten versetzen
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@echnung prasentieren X

= Schuler rechnen mit Material

und dokumentieren
ihren Rechenweg

= Museumsrundgang

= Lehrer prasentiert weitere
Moglichkeiten

= Austausch in GA

= Vorstellen der Ergebnisse

w(bnigsweg /




Schonen Packchen'!

1. Rechne die Packchen aus und flihre es weiter| Beschreibe das Muster! | 9]
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Erfinde nun selbst ein ,Schénes Packchen” und rechne es aus!
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Schétze das Packchen ein und begriinde deine Entscheidung!

Mein Packchen ist einfach © schwer ©©©
weil,

Ber odev orsten zohl E,Z,# sind wnd
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Schreibe nun die Aufgabe ohne Ergebnisse ab und
lege das Blatt auf den Konferenz-Tisch!
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Schwierigkeitsgrad:

‘f. %03 +1#d =

2. 511 + 180 =

Uberpriife das Packchen!

3. 518 1 139 =

Ist es ein ,Schones Packchen“?

4. 545 900 =

Wurde der Schwierigkeitsgrad richtig eingeschatzt?

Kann das Piackchen so auf ein Schmiuickblatt
Ubertragen werden?

5 S A7+ 270 =
6. § 19 + 22U~

7. 5917+ 22302

Hier hast du Platz fiir eine Frage oder Anmerkung
zu dem Packchen? |

8 5 23+0.4%0=




»Aufgaben zu einem Packchen sortieren
»Packchenrezept beschreiben und vergleichen
»Packchen fortfuhren (nach oben und unten)
»20./100. Aufgabe finden

» Storer im Packchen finden

»Nach vorgegebenem Packchenrezept erfinden

»Frei erfinden und einordnen (Schwierigkeitsgrad)
»Packchen Uberprufen
(TIPP: Gleiches qilt fur Zahlenreihen)






» Erprobungs- und Erarbeitungsphase in EA

» Austausch in PA oder GA und Entdeckungen schriftlich festhalten
»Gemeinsame Sicherung — Aufdecken von Strukturzusammenhangen

»Individuelle und gemeinsame Arbeit als selbstgewahltem

Zahlenmaterial









Veranschaulichen von Zusammenhangen

Elisabeth Gaigl Seite 17
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1. Versuch
2. Versuch




In der Klasse 3b sind 28 Kinder.

Sie sitzen an 2er-, 4er- und 6er-Tischen.

Wie viele 2er, 4er und 6er-Gruppen konnten es sein,

wenn alle Platze belegt sind?
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Erfassen

Strukturieren

Abstrahieren

Interpretieren

» Erkenntnis: Daten
mussen erfasst und
festgehalten werden; das
Anlegen von Tabellen
und Strichlisten oder das
Zeichnen von
Diagrammen sind dafur
notwendige Methoden

» Erkenntnis: Die Daten

mussen vor der
Darstellung strukturiert
werden. Die Frage zu
welchem Zweck die
Daten benotigt werden
gibt Aufschluss uber
die bendtigte
Genauigkeit, eine
sinnvolle
Kategoriebildung, die
Darstellungsform und
deren sinnvolle
Skalierung.

» Erkenntnis: Der
Einzelfall interessiert
bei der Darstellung und
Interpretation nicht
mehr, sondern die
Gesamtheit steht im
Vordergrund.
Interessant ist nun die
absolute oder die
relative Haufigkeit, die
Beziehung zwischen
den Daten oder das
Verhalten von
Haufigkeiten.

» Erkenntnis: Warum
wurde gerade diese
Darstellung gewahlt?
Was kann ich aus ihr
herauslesen? Wie
verandert sich fur den
Leser der Eindruck,
wenn die Skalierung
verandert wird?




» Familie und Haustiere

» Hobbys

» Gewicht, Grolke, Zahnausfall, Geburtstag
» Wachstum von Tieren und Pflanzen

» Wasserverbrauch, Preise, Entfernungen, Wetter

» Schule: Klassenstarke, Leichtathletik, Ferien/ Schultage

» Experimente

» Buchstabenhaufigkeit









»Kann das Kind aus Diagrammen Anzahlen ablesen?

» Stellt das Kind Zahlergebnisse von sich aus strukturiert dar?

»Kann das Kind erhobene Daten in ein Saulen- oder Kreisdiagramm Ubertragen?
»Kann das Kind die verschiedenen Darstellungen aufeinander beziehen?

»Verfugt das Kind uber die notwenigen Fachbegriffe?

»Kann das Kind Verhaltnisse (mehr, weniger, ...) beschreiben?
»Findet das Kind sinnvolle Fragen bei einer Datenerhebung?
»Kann das Kind die Fragen verstandlich und moglichst eindeutig formulieren?

»Geht das Kind bei der Auswertung strukturiert, 6konomisch und organisiert vor?

»Findet das Kind sinnvolle Rickschlusse zur jeweiligen Sachsituation?



















»Vorstellen einer neuen Denk- und Sachaufgabe
= |ehrer tragt die Aufgabe (mehrmals) vor
= Kinder tauschen erste Ideen aus
= evtl. Einsatz von Veranschaulichungsmitteln

»Losungsversuch in Einzelarbeit (mit Material)
= Schuler erproben alleine fur sich .
= Schreiben erste Losungsversuche auf



Dy

»Losungsarbeit innerhalb der Gruppe
= Kinder suchen sich eine, nach Kriterien festgelegte, Gruppe
= Schuler diskutieren, verwerfen, argumentieren und notieren ihre Gedanken
= Losungen werden festgehalten

»\Vorstellen der Arbeitsergebnisse
= 1. — 4. Klasse: Vergleichen der Ergebnisse im Kinositz
= weitere Moglichkeit ab 3. Klasse: Sprechspirale, ...

WIR

» Transferleistungen









» Begrundungen einfordern

» Widerspruche herausstellen

> Ubertragen auf andere Phanomene oder auf andere
Erklarungen anregen

> Uberpriifen von Aussagen durch weitere Versuche
anregen

» das Erkennen von Zusammenhangen und Regeln
anregen

» ldeen hervorheben

» dafur sorgen, dass sich das Gesprach nicht vom
Thema weg entwickelt.






Gesprach zwischen zwei Schulern (Aufgabe 2)

Lukas zu Annika: Was machst du da?

Annika: Ich zeichne die Hasen um auszurechnen,
wie viele Beine die haben

Lukas: Aber Hasen haben vier Beine.
Annika: Nein, dann hatten die doch gar keine Arme.

Lukas wendet sich ab und Uberprift Lenas Hasen.
Lenas haben auch vier Beine und Lukas ist beruhigt

Annika schreibt die Rechnung 4+4 auf.

L: Kannst du da mit dazuschreiben, warum du vier
plus vier rechnest?

Annika: Naja, das habe ich schon. Ich habe eben
die 4 Hasen gezeichnet und dann habe ich die
Beine gezahlt. Und weil ein Hase nicht ein Bein hat,
sondern zwei, muss ich zweimal zahlen. Deshalb
vier plus vier.




Vielen Dank fur lhre Aufmerksamkeit



